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В умовах глобалізації актуальність формування ефективної зовнішньоторго-

вельної політики держави є ключовим аспектом інтеграції до міжнародних еконо-

мічних відносин. Саме ефективна зовнішньоторговельна політика, що відповідає 

сучасним викликам світового ринку та напрямам розвитку держави, спроможна 

стати суттєвим поштовхом для розвитку міжнародного бізнесу, сприяти розвитку 

експортного потенціалу, впровадженню нових технологій, залученню інвестицій-

них ресурсів та ін. Дилема, що є кращим: політика протекціонізму, яка дає можли-

вість для розвитку національних виробництв та внутрішнього ринку або прихиль-

ність політиці лібералізації як формі вільної торгівлі викликає як науковий, так і 

суто практичний інтерес і сьогодні. Це протиріччя походить з періоду становлення 

державних структур та формування перших закордонних торговельних відносин.   

Різні аспекти розвитку, специфіки практичної реалізації та ефективності зов-

нішньоторговельної політики висвітлено у наукових роботах  І. Бураковського, Ю. 

Бицюри, А. Кредисова, В. Козака, Д. Лук’яненко, Ю. Макогона, В. Онищенко, 

С. Пахомова, О. Струка. Проблематиці становлення зовнішньоторговельної полі-

тики у історичній ретроспективі присвячено наукові праці  О. Довгаля, В. Небрата 

та Н. Супрун,   В. Панченко та Н. Резнікової. Серед зарубіжних науковців, най-

більш цікавими з точки зору тлумачення зовнішньоторговельної політики та дос-

лідження її зв’язку з розвитком глобалізаційних процесів, є роботи Д. Доллара, С. 

Едвардса, М. Клеменса, Дж. Сакса, Е. Уорнера, Ха Дж. Чханга; розширенню полі-

тики зовнішньоторговельної лібералізації присвячено наукові роботи Дж. Нугента,    

Д. Родріка, Е. Чоудрі, Д. Хакура та ін. 

Взагалі, під зовнішньоторговельною політикою розуміють політику, яка має 

за мету розвиток та регулювання торговельних відносин  держави з її партнерами 

на міжнародному ринку. Зовнішньоторговельна політика держави повинна стиму-

лювати розвиток міжнародного бізнесу, закріплювати та посилювати позиції краї-

ни у міжнародних економічних відносинах. Поняття зовнішньоторговельної полі-

тики та зовнішньоекономічної політики не є тотожними, оскільки перша є части-

ною другої та безпосередньо витікає з її ключових положень. На сучасному етапі 

розвитку міжнародної торгівлі домінуючою є політика лібералізації, як результат 

розвитку інтеграційних процесів та побудови єдиного торговельного простору. 

Важливим фактором, який сприяє закріпленню та поширенню  зовнішньоторгове-
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льної політики лібералізації є діяльність Світової організації торгівлі (СОТ), до 

складу якої входять 164 країни та на яку припадає приблизно 97% загальносвіто-

вого торговельного обороту. СОТ на сьогодні є  основним регулятором торгово-

політичних відносин та гарантом захисту прав у процесі лібералізації міжнародної 

торгівлі.[1]  

Слід зазначити, що найчастіше економічне зростання для країни  пов’язують 

із рівнем відкритості її національної економіки та ступенем нівелювання торгове-

льних бар’єрів у міжнародній торгівлі. Яскравими представниками реалізації вда-

лої політики вільної торгівлі є усі розвинуті країни (США, Німеччина, Франція, 

Італія, Великобританія та ін.). Тобто реалізація політики лібералізації дала можли-

вість цим країнам стати в авангарді міжнародної торгівлі та забезпечити сталий 

економічний розвиток. Проте, світова практика має і інші приклади. Так, Сінгапур, 

економічний розвиток якого вражає, проводить політику вільного ринку (фритре-

дерства), але при цьому не є прихильником приватної власності – вся земля Сінга-

пуру знаходиться у державній власності, 85 % житла здається виключно держав-

ними агентствами нерухомості (Рада житлового будівництва та розвитку), а 22% 

ВНП виробляється державними підприємствами (для співставлення – у світі сере-

дній показник становить 10%).[1] Тобто, ми можемо казати про вдале комбінуван-

ня, в цьому випадку, політики лібералізації та державної власності. Так само КНР, 

який не є демократичною державою, а, навпаки, системно дотримується у керів-

ництві політики соціалізму, проте має найбільш високі темпи економічного зрос-

тання. Активне дотримання політики лібералізації зовнішньої торгівлі (вступ у 

СОТ, заключення угод про зону преференційної торгівлі з більшістю країн, однос-

торонні преференції для менш розвинутих країн, та ін.) та жорстка побудова, сфо-

рмована під впливом єдиної комуністичної партії Китаю, більш відома як «ринко-

ва економіка під державним контролем» [2], тобто змішаний тип економічної по-

літик КНР має результати. 

Достатньо складний шлях становлення політики фритредерства пройшли 

США. Ще до моменту отримання незалежності від Великобританії промисловість 

у Північній Америці не мала розвитку, а після проголошення це  питання набуло 

актуальності. У 1791 році О. Гамільтон (перший міністр фінансів в історії США) 

заявив, що така економічно відстала країна, як США, повинна захищати та зміц-

нювати власну промисловість шляхом протистояння іноземним конкурентам. На 

відміну від принципу підтримки нових галузей промисловості, він запропонував 

використовувати мита та інші інструменти, а також субсидування та державні ін-

вестиції в інфраструктуру (будівництво каналів), патентний закон для заохочення 

винахідництва та низку заходів щодо розвитку банківської системи. Така політика 

не відразу була успішною, проте з часом, особливо після англо-американської вій-

ни 1812-1816 років, американці змінили свою думку та визнали, що економічно 

сильна країна повинна мати потужний промисловий сектор, що можливо лише за 

умови політики протекціонізму. Протекціоністичний характер зовнішньоторгове-

льної політики США проіснував досить довго, фактично до початку Другої світо-

вої війни та сприяв формуванню потужного промислового бізнесу США. Окрім 

Європи політика фритредерства була поширена і на Латинську Америку та Азію, 

але там вона була встановлена силою або під впливом загрози її використання. 

Дипломатія канонерок – демонстрація сили воєнно-морського флоту примусила ці 

країни підписати угоди, які фактично позбавили їх тарифної автономії (3-5% мита, 
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що фактично вистачало для отримання частки державного доходу, але не для за-

хисту галузей промисловості). Доцільно при цьому пригадати Нанкінський договір 

1842 року, який підписав Китай після поразки у Першій опіумній війні. [1] 

Безумовно, головна задача зовнішньоторговельної політики – знайти оптима-

льне співвідношення або точку рівноваги між двома тенденціями: протекціонізмом 

та вільною торгівлею для динамічного розвитку бізнесу та сталого економічного 

зростання. «Глобалізація загострює конкурентну боротьбу на міжнародному рин-

ку, тому посилюється роль регулювання з метою захисту національного ринку, з 

одного боку, та підтримки національної експортної сфери з іншого».[3] Історич-

ний досвід зовнішньоторговельної політики дозволяє сформулювати такі законо-

мірності, а саме: 

- якщо національні експортери становлять більшість, то утворюється експор-

тний тиск на зовнішньоторговельну політику в контексті орієнтування на вільну 

торгівлю, тобто переважає політика лібералізації; 

- політика лібералізації є поширеною у країнах, де імпортована продукція не 

справляє конкурентного тиску на внутрішнє виробництво або є сировиною для на-

ціональних галузей, тобто застосування протекціоністичних заходів не є доречним 

в цілому; 

-  за умов економічного падіння у міжнародній торгівлі, відбувається зрос-

тання імпортозаміщення, що в подальшому сприяє розвитку протекціоністичної 

політики, як реакції на захист зайнятості всередині країни  і доходів національних 

бізнес-структур. 
Література:1. Чхан Ха Дж. Как устроена экономика / Ха-Джун Чанг; перевод с англий-
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Інтелектуальний потенціал – новий ресурс в суспільному прогресі. У розви-

нутих економіках вартість промислових активів компаній та організацій безпосе-

редньо пов’язана з їх здатністю генерувати нові знання. На думку аналітиків Всес-

вітнього банку, виробнича складова ВВП розвинутих країн становить лише 18-

20%, решта 80% безпосередньо залежить від якості людських ресурсів. Понад 50% 
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